

总策划:孙璇 胡泉
统筹:陶勇 侯望 黄建集
协助统筹:林本剑

独家专访

恩师眼中的徐梦桃: 她从小有一颗争冠的心

“我是第一吗?”伴随着徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧夺金的仰天长啸,沈阳市体育学院礼堂内的300多名师生高声附和“你就是冠军!”

与此同时,徐梦桃的启蒙恩师、前自由式滑雪空中技巧国家队主教练陈洪斌在北京的直播间也已热泪盈眶,“我太激动了,这孩子也太不容易了,一路坎坷、流血流汗,好在她坚持了下来!”

72岁的陈洪斌曾培养出郭丹丹、徐囡囡等世界冠军,在2002年担任沈阳体育学院竞技教练员时,遇到了当时只有11岁的徐梦桃。谈到第一印象,陈洪斌表示一眼就相中身体条件出众的徐梦桃,“她之前已经在体操赛场夺得了很多冠军,但由于身高原因不得不放弃这项运动,所以才有了改项从事自由式滑雪的想法。她身材比例匀称,臂长腿长腰短,第一眼我就知道是个滑雪的好苗子。”

在改项前,徐梦桃从来没有见过“雪上体操”这项运动,“第一眼看到录像,孩子吓坏了,但我能够看出来,这种害怕是心理上的本能反应,在她内心深处,始终都有对运动冠军的渴望。”

在陈洪斌看来,徐梦桃的成长蜕变离不开父母的谆谆教导。徐梦桃小时候淘气任性,喜欢爬树,上蹿下跳。每次爬到最高,跳得最远时,妈妈总是给予肯定。妈妈在徐梦桃8岁时,经常带她在台阶上唱国歌,不经意间在幼小的心灵,埋藏了为国争光、升国旗奏国歌的“种子”,而这颗“种子”从体操赛场转战至滑雪赛场,徐梦桃一刻都没有放弃!

徐梦桃的父母经营着一家烧烤小店,家庭经济并不富裕。钟爱体育的爸爸一早就下定决心让徐梦桃从事体育,舍得为孩子去训练上出钱出力。“父母的耳濡目染影

响到了徐梦桃,逐渐磨炼出坚强独立的性格。”每次文化课考试,徐梦桃都是前两名,而体院每天早上5点的晨练,徐梦桃也从来没有迟到。

在陈洪斌近8年的悉心栽培下,徐梦桃在这个全新项目上成绩不断取得突破。2005年,15岁的她收获第一个自由式滑雪空中技巧全国冠军赛冠军,2007年被陈洪斌招入国家队,此后徐梦桃斩获大大小小27个世界冠军,但作为四届冬奥会元老,却总是与奥运金牌擦肩一面。

“这些年,她经历了四次手术,中间充满波折。在平昌冬奥会上夺冠呼声非常高,却因为失误而无缘决赛,这让她堪称致命打击。到了北京冬奥会,在家门口作战,她的压力可想而知。”

作为从事雪上项目20多年的教练,陈洪斌认为,徐梦桃冲金的最大难度来自不确定性。自由式滑雪空中技巧

偶然性大,受风速、雪质和角度坡等各方因素影响,任何高水平的运动员,都不敢保证自己肯定能够拿到冠军。

“我之前在徐梦桃比赛的这块场地练了一个月,虽然有充满科技含量的防风网,已有效降低了风速,但来自不同方向的风依然非常猛烈,这将直接影响比赛成绩,这是我赛前最担心的。”

俯冲、起跳,空中翻腾,看着爱徒稳稳落地,陈洪斌悬着的心也随之落地。在冬奥会上升起五星红旗,31岁的徐梦桃实现了儿时的梦想,这一刻她等待了20年。

陈洪斌用略显颤抖的声音感谢了徐梦桃对于这项运动的不离不弃,“她义无反顾地坚持,用坚强的意志品质和艰苦努力的付出,实现了人生目标,同时也成就了我们的这些默默耕耘几十年的教练,我特别激动!”

羊城晚报特派记者 柴智 郝浩宇 王莉 付怡

陈洪斌(左)与徐梦桃



焦点赛事

冬季两项男子接力挪威队夺冠

中国队获第16名

昨日,北京冬奥会冬季两项男子4×7.5公里接力赛在国家冬季两项中心举行,挪威队凭借最后一棒射击的出色表现以1小时19分50秒2的成绩获得冠军,法国队和俄罗斯奥委会队分获第二、三名。中国队以1小时26分27秒5的成绩顺利完赛,获得第16名,但未能突破冬奥会该项目第14名的最好成绩。

男子接力比赛是欧洲队的强项,挪威队、法国队、德国队和俄罗斯奥委会队都具有很强的实力。俄罗斯奥委会队第一棒表现不俗,他在射击上发挥得很稳定,以19分40秒9率先交接棒;法国队排在第3位,挪威队只排在第7名。

俄罗斯奥委会队的二三棒洛吉诺夫、茨韦特科夫在射击上都表现得不错,洛吉诺夫虽然用了两发附加子弹,但不需要罚圈,二三棒和三四棒交接时俄奥队都排在首位,而且不断扩大优势。法国队、挪威队和德国队排在第2到第4进入最后一棒。

最后一棒的立姿射击出现戏剧性一幕,俄罗斯奥委会队的拉特波夫有两发脱靶,只能被罚圈。挪威队克里斯蒂安森五发全中,一下子升至首位。法国名将法耶因为使用备用子弹耽误了时间,挪威队取得超过20秒的领先。最后的冲刺,克里斯蒂安森保持领先率先冲过终点,法耶第二个冲过终点,俄罗斯奥委会队遗憾取得第三名。

中国队派出程方明、闫星元、朱朕宇和张春雨的阵容参赛。此前中国队在冬奥会该项目取得的最好成绩为第14名,此次虽未能完成超越,但相比此前连续多届冬奥会中国男运动员都无法参加接力比赛,这一次能与挪威、俄罗斯、瑞典、法国等强队较量并顺利完赛,已属不易。

程方明在第一棒表现得不错,一度追至第四位,并在第五位完成交接棒。可惜闫星元在第二棒出现了两次脱靶,不得不接受罚圈,中国队的名次一下子跌至第15位,三四棒交接后名次下滑到16位。闫星元赛后遗憾地总结,风向对他的发挥产生了一些影响,导致卧射和立射都未能发挥出正常水平,体能优势也没有发挥出来。

羊城晚报记者 周方平

多彩冬奥

观“非遗技艺”品“舌尖北京”

享受美食之余,还能感受烧麦传承人的冬奥情结

2月15日,恰逢农历新年正月十五元宵节,由2022北京新闻中心主办的“双奥之城新气象—2022中外媒体北京行”城市采访活动,走进北京东城区的老字号便民坊。记者们得以近距离观赏非遗技艺,体验传统美食制作,感悟京味文化的独特韵味,了解中国博大精深的传统饮食文化,领略双奥之城的活力风采。

在烤鸭制作间,记者们观看了焖炉烤鸭的制作技艺。品尝焖炉烤鸭的同时,还兴致盎然地参加了鸭坯题字活动。中外媒体记者一道在鸭坯上书写下北京冬奥会主题口号“一起向未来”字样,既深度体验中华美食技艺的独特魅力,也借此机会表达了对北京冬奥会成功举办的美好祝福。

品尝完美味的烤鸭后,记者们又体验了“都一处烧麦”和“锦芳元宵”的制作绝活。“都一处烧麦”制作技艺传承人吴华侠展示了烧麦擀皮工艺,羊城晚报记者现场体验了一次“花式包饺子”的乐趣。

来自韩国纽斯频的记者崔宪主在现场师傅的指导下,亲手揉起了元宵,现场欢声笑语,节日氛围浓厚。

据了解,吴华侠是北京冬奥会第336号火炬手,是她亲手将火炬传给了演员吴京。作为烧麦制作技艺的第八代传承人,吴华侠过去22年,每天做大约2000只烧麦,累计制作烧麦超千万只。

她认为烧麦制作的传承和奥林匹克精神是互通的,“传递火炬和传承技艺是一样的,在你传递和传承的过程中,必须兢兢业业地完成好,平地稳地交给下一棒,这才算完成任务。火炬和技艺在我手中时,我觉得责任大过荣誉。我要把奥林匹克的精神运用到工作和生活中,不畏困难勇往直前。”

时值冬奥盛会,这些浓缩了京味文化内蕴的老字号品牌以精湛的非遗技艺,展现了北京这座城市深厚的文化底蕴,向中外友人呈现了一场美食文化的交流与邂逅,让世界听到北京声音、中国声音。

羊城晚报特派记者 柴智 王莉 郝浩宇 付怡

来来来!看看延庆冬奥村这些网红打卡点

“冰墩墩”乘车提示板让车站走红;中医展示区的“功夫打卡”吸引了众多外国运动员

自1月23日预开村以来,已经有87个代表团的1200多名运动员和随队官员入住延庆冬奥村。2月15日,在冬奥会延庆赛区赛时第二场新闻通气会上,羊城晚报记者了解到,延庆冬奥村在餐饮、住宿、交通、服务各个方面,获得运动员和随队官员的高度好评。



延庆冬奥村里的志愿者 羊城晚报特派记者 梁喻 摄

运动员们吃好睡好才能赛出好成绩。

据悉,延庆冬奥村里,运动员餐厅24小时运行,菜单八天一循环,中、西餐比例为3:7,菜两个小时更新一次,所有的热菜基本上保持在65摄氏度以上,保证让运动员们随时都能吃上热饭。

“除了提供运动员有热量需求的牛羊肉,最受欢迎食物就是烤鸭和饺子,对此,我们也在保证供应的同时,尽可能丰富饺子的口味和馅料。”延庆冬奥村新闻宣传经理贾茜介绍,有很多外国运动员并不知道麻辣烫、涮羊肉怎么吃,厨师们就亲手去帮他们调制,“有一次瑞典的一对双胞胎,吃完一次特调蘸料后赞不绝口,马上找厨师又调了一碗。”2月11日,国际奥委会主

席巴赫主席到延庆冬奥村考察,对这里的饮食赞不绝口,笑称:“在村里待上三天,我会再长十斤!”

一些外国朋友不太习惯使用“冬奥通”查询车辆班次,为了保证运动员准时、安全抵离,冬奥村内,志愿者还在运动员班车场站用提示板制作了简易乘车时间表,每天将当日班车打印张贴,以便供外国朋友们查询,还在提示板上画上了“顶流”冰墩墩,途经此处的外国友人总会拿起手机与志愿者们合影,使这里俨然成了冬奥村的网红打卡地。

各国运动员在赛场上挥洒激情,在村内的生活同样丰富多彩,工作人员和志愿者的开放、热情和包容也让各国运动员在村里交到了很多朋友。

牙买加高山滑雪运动员本杰明·亚历山大刚到北京的

第一晚就失眠了,因为他和同屋的教练打鼾。凌晨,他带着他的小音箱离开了房间,偶然间来到了24小时开放的运动员餐厅。除了轮班在岗的餐饮志愿者们,空空的餐厅显得有些寂寥。于是他打开音响,在无人的餐厅放起了音乐。志愿者们随着音乐和本杰明即兴起舞。他说,此后每个失眠的凌晨,餐厅就成了和餐饮志愿者们共舞的“秘密花园”。

最让运动员着迷的是“功夫打卡”环节,中国传统养生功法“五禽戏”被搬上屏幕,在智能交互技术加持下,运动员可以通过模仿屏幕上的动作获得评分,亲身体验中医功法养生的魅力。自延庆冬奥村开村以来,已有百余名外国运动员到中医药展示区进行“功夫打卡”。

羊城晚报特派记者 付怡 王莉 柴智 郝浩宇

氢能汽车助力北京冬奥实现碳中和

12米大巴每百公里可减排二氧化碳约58公斤

文/图 羊城晚报特派记者 郝浩宇 王莉 柴智 付怡

北京冬奥会从申办到筹办再到举办,始终坚持低碳、可持续原则,产生的碳排放量将全部实现中和。本届冬奥会期间,氢作为火炬唯一燃料,氢燃料电池汽车成为运输主力——氢能助力北京冬奥会实现碳中和的过程中扮演了重要角色。

氢燃料电池汽车在行驶过程中只排放水,因此被称为“终极环保车”。氢燃料电池汽车可实现-30℃低温启动、-40℃低温存放和停机自动保护,大巴续航里程可达400公里以上。此外,车辆装配了最新的燃料电池余热回收系统,将燃料电池电化学反应产生的热量转化为客舱暖风,可实现70%采暖能耗降低,使车辆能耗降低7%以上。

2008年北京夏奥会期间,3辆氢燃料电池汽车运行,并建成我国首座车用加氢站,开启了氢燃料电池汽车“从0到1”的示范。2022年北京冬奥会,氢燃料电池汽车成为运输主力,实现了氢燃料电池汽车“从1到100”的规模化应用和产业化突破。

据介绍,北京冬奥会共投入使用816辆氢燃料电池汽车作为主运力开展示范运营服务,包括小型乘用车、中巴、大巴等车型,是迄

今为止在重大国际赛事中投入规模最大的。其中,大巴数量创下有史以来氢燃料电池大型客车服务国际级运动赛事数量最多的纪录。

816辆氢燃料电池汽车实现了交通活动中的零碳排放。小型乘用车每百公里可减少排放二氧化碳约18.79公斤,中巴每百公里可减少排放二氧化碳约47.01公斤,12米大巴每百公里可减少排放二氧化碳约57.86公斤。根据北京冬奥会的赛事安排,按每车每天平均行驶200公里计算,1台12米大巴在北京冬奥会和冬残奥会期间可减少约6.5吨二氧化碳排放。

在张家口赛区,连接各赛场、运动员村以及媒体酒店的氢燃料电池汽车成了最



来张家口崇礼赛区太子城服务区加氢站加氢的新能源大巴络绎不绝

延庆赛区各项保障工作高质高效

高山场馆共接诊受伤运动员10人次

11日,闫文港获得了钢架雪车比赛季军,使国家雪车雪橇中心成为延庆赛区第一个升起五星红旗的场馆,这也是中国选手在冬奥会历史上获得的首枚钢架雪车奖牌。15日,记者从冬奥会延庆赛区赛时第二场新闻通气会上获悉,北京2022年冬奥会开幕以来,延庆赛区环内环外同心协力,全面开展各项服务保障工作,冬奥赛事组织有序,实现了冬奥会服务保障工作高质高效。

据介绍,国家雪车雪橇中心场馆“雪游龙”于1月31日至2月20日举行雪车和钢架雪车、雪橇3大项10小项的比赛。有来自中国、美国、英国等37个国家和地区的319名运动员参加,共产生10块金牌。同时,每场比赛将接待来自昌平或延庆区的300余名观众进行现场观赛。

为保障场馆内防疫安全,国家雪车雪橇中心场馆在防疫物资储备、防疫政策知识培训、应急演练等方面均做足准备,对于赛时进场物资严格执行消杀程序。

同在延庆赛区的高山场馆截至目前已连续运行45天,高山滑雪项目速度快、惊险刺激、受伤率高,被



延庆冬奥村新闻宣传经理贾茜介绍情况 羊城晚报特派记者 梁喻 摄

誉为“冬奥会皇冠上的明珠”,因此高山场馆备受关注。

2月3日进入冬奥赛时以来,高山场馆每日运行时间基本持续在12小时。共计83个国家和地区的300余名运动员参加高山滑雪各项比赛。截至14日,高山场馆已组织开展了7场赛事、6次官方训练、40余次非官方训练,产生金牌7枚。

因高山项目受伤率高,场馆每天开放运动员医疗站4个、观众医疗站2个、FOP医疗站19个,8辆救护车和2架直升机在固定点位备勤。共接诊受伤运动员10人次,转诊至延庆冬奥医疗中心6人次。

羊城晚报特派记者 付怡 王莉 柴智 郝浩宇

北欧两项跳台滑雪大跳台/越野滑雪10公里

赵嘉文排第47名

昨日,北京冬奥会北欧两项跳台滑雪大跳台/越野滑雪10公里的比赛结束了项目的争夺,在北京冬奥会开幕式上担任中国代表团旗手之一的中国小将赵嘉文顺利完赛,以总用时36分41秒1的成绩名列第47名,成为中国选手在冬奥会该项目上的第一人。

根据比赛规则,北欧两项只设置了男子项目,该项目自1924年在第一届法国夏蒙尼冬奥会上就被列为正式比赛项目,一直延续至今。北京冬奥会上,北欧两项共设置3枚金牌,赵嘉文参加其中的两个小项角逐。此前,他已在跳台滑雪标准台/越野滑雪10公里中亮相,并获得了第43名。

昨天进行的是北欧两项的第二个小项决赛——跳台滑雪大跳台/越野滑雪10公里。赵嘉文在跳台滑雪大跳台比赛中,跳跃距离为93米,得到32.7分,在参赛的48位选手中排名第46位,在越野滑雪中落后第1名7分08秒出发。在越野滑雪10公里比赛中,赵嘉文用时29分33秒1,两项成绩相加最终以36分41秒1完成了他的比赛,在所有选手中排名第47。冠、亚、季军则分别被挪威选手格拉巴克、奥夫特布罗以及日本选手渡部晓斗获得。

羊城晚报记者 林本剑 实习生 吴之行